

**Секция «Социология»**

**Ювенальная юстиция: пути преодоления.**

**Кабайкина Ольга Владимировна**

*Студент*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,*

*Социологический факультет, Москва, Россия*

*E-mail: kabaykinaov@mail.ru*

18 ноября 2011 года в России, по сути, была введена система ювенальной юстиции. Закон звучал как ФЗ 264736-5 «О внесении изменений в Федеральный закон "Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации" и отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с введением института Уполномоченного при Президенте Российской Федерации по правам ребенка». Потаённый смысл его *переориентирование внутренней государственной политики на приоритет прав ребёнка*, а это и есть ювенальная юстиция. <?xml:namespace prefix = o ns = "urn:schemas-microsoft-com:office:office"/> До этой даты проходили пробные исследования по внедрению ювенальной юстиции в Ростове-на-Дону, Тюмени, Екатеринбурге и ещё в 30 российских регионах России. Это стало происходить после подписания и ратификации властями нашей страны Европейской Социальной Хартии в 2010 г., фактически обязывающей вводить ювенальную юстицию. В этих городах были созданы различные общественные движения родителей, выражавших своё явное несогласие с введением данного института: «Тюменский городской родительский комитет», «За жизнь и защиту семейных ценностей» и др. Эти движения проводили митинги, собрания, писали письма высшим инстанциям для того, чтобы не допустить внедрения системы, которую навязывают с Запада. И как можно видеть, власти пренебрегли общественным мнением, введя сначала уполномоченного по делам ребёнка П. Астахова (30 декабря 2010) и затем принятием поправки к закону, обеспечив продвижение различных проектов в рамках ювенальной юстиции, формально не называя вещи своими именами. Что же такое ювенальная юстиция? Официально ювенальная юстиция (лат. *juvenalis* — юношеский; лат. *jūstitia* — правосудие) — правовая основа западной модели системы учреждений и организаций, осуществляющих правосудие по делам о правонарушениях, совершаемых несовершеннолетними. Она призвана более лояльно наказывать несовершеннолетних за совершение ими преступлений, следить за исполнением прав ребёнка родителями и в случае неблагополучия семьи забирать из неё детей. Однако, умалчивается об обратной стороне этой системы: под «неблагополучием» семьи понимается бедность родителей, которые оцениваются совершенно посторонними людьми, вторжение в частную жизнь семьи, возможность отбирать детей по любому поводу: от «шлепков» до самих жалоб детей, доносительство учителей на родителей. Более того в рамках ювенальной юстиции внедряются детские телефоны, паспорта здоровья, омбудсменов, Форсайт-проект «Детство-2030». Всё это подрывает традиционные семейные ценности, разрывает отношения между родителями и ребёнком, разворачивает будущее поколение. При этом опыт Запада показывает, что ювенальное правосудие:

- не снижает растущую в последнее время волну насилия против детей;
- не уменьшает уровня преступности среди самих несовершеннолетних;
- не решает эффективно проблемы взаимоотношений между родителями и детьми.

Неужели в России должна существовать система, под прикрытием

## *Конференция «Ломоносов 2012»*

которой будут действовать абсолютно безнравственные люди, отбирающие детей у их родителей и помещающих в детские дома, при этом совершенно не учитываются желания детей, их родителей? Можно ли смириться с тем, что потом дети отдаются в приемные семьи, еще при жизни любящих их родителей, или даже увозятся за границу? Можно ли закрыть глаза на то, что дети получают духовные и физические травмы, а родители, лишённые детей, кончают жизнь самоубийством? А может нужно отказаться от этой системы и справляться с проблемами алкоголизма, наркотической зависимости и детской преступности своими силами, не уподобляясь Западным странам, которым эта система также не приносит ничего хорошего?

### **Литература**

1. За жизнь!: <http://za-zhizn.ru/>
2. Демография.ру, раздел: ювенальная юстиция: <http://www.demographia.ru/>
3. Православие и мир: <http://www.pravmir.ru/>
4. газета «Накануне»: <http://www.nakanune.tv/>
5. Русская народная линия: <http://www.ruskline.ru/>
6. Тюменский городской родительский комитет: <http://www.tgrcom.ru/>